

2015年12月7日
星期一责任编辑：李士根
电话：0570-7110360
E-mail:jrly118@sina.com

古诗 韵

晓晴步东阁桥

清·徐逢春

江天霁色展清晨，
杖过桥东满目春。
雨洗万山青绕郭，
波回两岸绿平津。
竹篱茅舍民风古，
巷舞衢歌吏治新。
欲效相如题柱事，
奈予碌碌一吟身。

古诗解读

这首诗以清新的笔调描写了龙游城东阁桥一带的风光。雨过天晴，放眼尽是春色。远望青山，环抱城郭。俯看江水，碧波荡漾。回望街市，民风淳朴，气氛祥和。最后一句用典，典出《华阳国志》卷三《蜀志》：汉司马相如初离蜀赴长安，曾于成都城北昇仙桥题句于桥柱，自述致身通显之志，曰：“不乘赤车驷马，不过汝下也！”桥名作“升迁”。后以“题桥柱”比喻对功名有所抱负。徐逢春，字巽岩，西安（今衢州市区）人，生活于乾隆年间。



彩虹飞渡映明月

●刘恩聪

龙游水系发达，河道众多。而平山压水，连城渡江的是众多沧桑隐忍、气惊云波的桥。

在乡村，那小桥，几条长石，几块木板，几根老竹，肩并肩，身靠身，悠悠然地支在小溪小沟上，没落萋萋芳草间，犹如一抹浅浅淡淡的写意山水。贺羊桥、神仙桥、久安桥、五都桥、古虹桥……枕着溪流，守着村庄，伴着古树，每一座老桥，都是夕阳下的一幅画，秋风中的一首歌，或滋一段传奇，或养一个故事。

龙游县城，被衢江、灵山江合抱，平添了灵秀之美。闲庭信步的县城段灵山江，每年会吸引众多的赛龙舟与皮划艇的选手，激情飞扬地在这里竞渡冲浪，鼓扰河山，浆掀波涛，飞舟如箭。清浅蜿蜒的灵山江，犹如玉带串起民居苑、龙游石窟、竹林禅寺、年年红红木小镇等这些“珍珠”，组合成一条水上旅游线路，呈现的画面把龙游的历史、风情、文化之其美、其韵，集中地展示出来了。

江面上，一座座桥横亘而立，连接着县城的东西两岸，也连接起历史和当下。

最上游的铁路桥建于1933年，铁路南移后停止使用，目前已改造成铁路遗址公园向游人开放。1962年建成的龙游石桥，为传统的拱圈式石拱桥。东阁桥原名通驷桥，宋宣和年间（1119），县人祝昌宥妻徐氏耗资万金，将木桥改为石桥，未等竣工，却遇方腊窜县境。淳祐间，县人马天骥重建。清光绪二十一年，沐尘人林巨伦独力捐三千余金复建，越年告成。其时，南侧桥中嵌有“龙洲环碧”，北侧桥中嵌有“凤渚回澜”，桥联对仗工整，龙对凤，洲对渚，环对回，碧对澜。“龙洲环碧”意为龙游县城环绕着碧纱的灵山江，“凤渚回澜”意为凤凰山遥望灵山港的水波浪，在通驷桥下回旋起舞。现东阁桥于1999年9月建成，为钢筋混凝土空心板梁桥。

旧文昌桥有“通邑桥梁之冠”的说法，位于县东北一里泊鲤滩下。史料记载，明万历二十七年（1599），阅六载告成。清顺治十五年（1659）毁于火。康熙二年（1644），知县艾朝栋募资重建，并于桥的正中建起层楼，矗立波心，用以远眺。又于桥东建钟楼一座，声传数十里，命名“一水庵”。最后毁于清光绪十二年（1887）。现文昌大桥属钢筋混凝土重力墩桥，2004年9月完工。驿前大桥于2014年10月竣工，全桥长298米，整体造型如彩虹，是衢州市首个下承式系杆拱桥。

文昌大桥与通驷桥组合的“双桥明月”，分别于明万历、清康熙、清光绪被推为“龙丘八景”“龙丘十二景”“龙游十景”之一。清康熙年间，教谕黄涛为“双桥明月”写了诗句：“永安六外踏晴沙，结伴携壶落日斜，泊鲤滩声分上下，双虹夹镜冷生华。”至于明月，是人们主观感受的一种寄托和折射，看中的是那清风明月构成的朦胧意境和幽寂情调。

无论是古桥还是新建桥，如今通向的不再是荒芜的湖滩和田地，而是美丽的湿地与绿洲，碧草如茵，花儿芬芳。春夏之季，天刚刚亮，附近的女人们便会陆陆续续来到“双桥明月”间的岸边洗衣服。排成行，或蹲着，或干脆站在水里，此起彼伏的棒槌声响和欢快热

闹的谈笑声，皆随一江之水款款东行。桥的东岸，百年老校龙游中学，莘莘学子畅游书海，每年有数百封来自高校的捷报频传。西岸，高楼林立的御园、锦江花园、锦绣龙城等住宅区，与江景一体，营造了舒适的宜居环境。漫步在龙洲公园，一群群鸟儿在江边围着你雀跃起舞，绿茵簇拥的鸡鸣塔、古樟相伴的龙洲塔，深情俯瞰和默默注视着流过它身边的灵山江水，夕阳晚照下，有一种庄严的静美。这些桥呀，不但便利了交通，拓展了城市空间，更为县城留下了一份“长虹卧波”的景观之美，一份“夜半钟声到客船”的意境之美，还有一份承载着历史烟云的厚重之美。

夜，是天然的化妆师。夜色茫茫，是桥霓裳；灯光漫漫，替桥梳妆。夜晚的桥，渐渐地被光影点染。灯光倒映在水中，梦幻迷离；冰冷呆滞的钢筋水泥，其线条顿时变得柔和温润，曼妙生姿。通驷桥的双侧人行道上，市民或游人三五成群，挤挤挨挨，成了聊天打诨、谈情说爱、纳凉休闲的理想场所。明清以来，灵山江北的驿前码头集镇，商旅的繁盛孕育了龙游茭白船上的灯红酒绿、笙歌管乐。或许是受茭白船所承载的岁月烟云和历史风雨的浸染，今天，你不经意间还能在东阁桥上听闻到一些无伤大雅有关风月的八卦荤段和风流韵事。

治理后的灵山江，愈显美丽动人，在那涟漪的波光中，流淌着春光、幸福和无尽往事：刘勰带着《文心雕龙》这部让他入仕的“敲门砖”，来到龙游，在江天霁色的清晨，品茶静读，体悟民风，政有清绩；杨炯的身影来往于茅舍街巷与灵山江畔，体察民间疾苦，兴修水利；汤显祖从灵山江的源头遂昌出发，暂且卸下七品官袍，乘舟去凤凰山垂钓，酝酿创作《牡丹亭》；在那“笑语黄花吾负尔，荒畦数朵为谁忙”的秋风里，左宗棠马上过重阳，率军肃杀于他乡黄花龙游军中。

有人说，废墟就是历史，没有废墟就无所谓昨天。历经数百近千年的东阁桥、文昌桥，虽然，已经找不到一片断瓦、一截残垣、一块碎石。但是，龙游古桥的废墟并没有消失，而是以一种融入江海、皈附大地的“废墟”存在于形式美之中，同时以相关的一首诗、一段文存在于方志史料中。在这些古桥的“废墟”中，依旧能感受到先人征服自然和改造自然的智慧与力量，依旧能给予我们心灵上的愉悦和文化上的充实。它穿越历史，穿越岁月，却永远定格在心灵，任由记忆的脚步常在那里徜徉，看龙游古桥的沧桑静美。

古桥已逝，新桥已在。无论是只想以古代今的怀古者，还是只想以今灭古的趋时者，都不必过于沉沦，关键是作为今人，如何汲取前人的聪慧与才干，在我们手中创造出无愧于后人的另一种智慧结晶。



胡志华 陈星名 摄